
Civil Szemle 2026/2.96

https://doi.org/10.62560/csz.2026.02.5

Az időskori mobilitás a társadalmi 
innováció fókuszában  

– a „Biciklivel Kortalanul Magyarország” program
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Bevezetés

Már 1997-ben, az  UNESCO Hamburgi Nyilatkozatában megfogalmazódott: 
„Korunkban több idős ember él a Földön, mint bármikor ezelőtt, és arányuk a lakosság 
egészéhez viszonyítva tovább növekszik. Ugyanakkor az idős felnőttek nagymértékben 
képesek hozzájárulni a társadalom fejlődéséhez” (Idősügyi Nemzeti Stratégia, 2009). 
Ezen trend alól az Európai Unió lakossága sem kivétel, hiszen az idősebb generáció 
(65 év feletti lakosság) aránya egyre jelentősebb (Kenesei et al., 2019). Idősebb 
tagjai jellemzően egyedül vagy idősek otthonában, társadalmi interakcióktól kor-
látozottan vagy mentesen élnek (Szanyi-Nagy & Vaskövi, 2021). Időskorban vagy 
súlyos betegség esetén a mobilitási képesség és/vagy hajlandóság egyre csökken 
(Maresova et al., 2023), ami a lakosság széles körét érintő jelenség, és hosszú távon 
elidegenedést, elmagányosodást, elszigetelődést eredményez (Bartal, 2021). Erre 
a jelenségre hívta fel a figyelmet az Idősügyi Nemzeti Stratégia (2009), amely olyan 
területekre is kiterjed, mint például „az önkéntes tevékenység, élethosszig tartó 
tanulás, senior akadémiák vagy a harmadik kor egyetemei, társadalmi részvétel 
és bevonódás, generációk közti kapcsolat és szolidaritás” (Vajda, 2022, p. 22). Ezen 
területek mind valamilyen módon támogatják az időskorúakat.

Ebből következik, hogy az elmúlt évtizedben egyre több kutatás fókuszált olyan 
társadalmi innovációkra, amelyek ilyen és hasonló társadalmi problémák megoldására 
jöttek létre. A társadalmi innovációk célja minden esetben a közösség életminőségének 
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és életkilátásainak javítása (Edwards-Schachter & Wallace, 2017; Kocziszky et al., 2017; 
Gábriel, 2023). Jelen tanulmány egy olyan, alulról szerveződő társadalmi innovációt 
kíván bemutatni, amelynek fókuszában az idős generáció mobilitása áll. A közel 13 
éves, dán kezdeményezés a „Cycling Without Age” (a továbbiakban: CWA; magyarul: 
Biciklivel Kortalanul) program, amely egy világméretű mozgalom. 

A CWA célja, hogy az idősotthonok falain kívül, a kerékpározás élményén keresztül 
visszaadja a mozgásában korlátozott idős generáció tagjai számára a mobilitást, és 
örömet szerezzen az utasoknak. A riksával történő utazás élménye biztosítja a közössé-
gi érzést, amikor rég nem látott helyeket láthatnak viszont, régi emlékeket idézhetnek 
fel, és az intézményen kívüli, új élményekkel gazdagodhatnak az idős utasok.

A tanulmány az idősek mobilitását ösztönző program bemutatásával kíván meg-
oldást kínálni a magyar társadalom számára. A külföldön már sikeresen bevált 
társadalmi innováció jó példaként szolgálhat hazánkban is. A hazai szakirodalomban 
azonban még nem született a témával kapcsolatos vizsgálat, ezért jelen kutatás 
egyrészt ezt a hiátust kívánja betölteni, másrészt hidat kíván képezni a gyakorlati 
szakemberek és a tudomány között azáltal, hogy feltárja a nemzetközileg is alkal-
mazott jógyakorlatot, és utat mutat annak gyakorlati alkalmazására.

A tanulmány szerkezetét tekintve bemutatja a megváltozott demográfiai tren-
deket, majd ismerteti a kutatás módszertanát. Összefoglalót ad a CWA mozgalom 
kialakulásáról, elterjedéséről, majd szakirodalmi áttekintést nyújt a témában releváns 
korábbi kutatásokról. Végül a program magyarországi hasznosíthatóságát tárgyalja.

Demográfiai trendek – Az elöregedő társadalom

Az Egyesült Nemzetek Szervezete felmérése szerint a globális népesség elörege-
dése 2050-ig folytatódni fog (UN, 2017). Előrejelzések alapján a 60 évesnél idősebb 
emberek aránya 2019-hez képest (1 milliárd fő) 34%-kal lesz magasabb 2030-ra (1,4 
milliárd fő), majd 2050-re eléri a kétszeresét (2,1 milliárd fő). 2020 volt a fordulópont, 
amikor több volt az idős ember, mint az 5 év alatti gyermek (UN, 2019). A népesség 
elöregedése felgyorsult, vagyis az egyes országoknak fel kell készülniük arra, hogy 
milyen módon fogják tudni kezelni az ezzel járó kihívásokat. A 60 évesnél idősebb 
emberek területi eloszlását mutatja az 1. ábra 2019-ben.

Az Európai Unió teljes lakossága az elmúlt 20 évben 432,8 millióról 449,2 millióra 
nőtt, ami 4%-os növekedést jelent (Eurostat, 2025a). Ebben az időszakban 19 uniós 
országban nőtt a lakosság száma, 8 országban pedig csökkent. A legnagyobb relatív 
növekedést Luxemburgban (48%) regisztrálták, amelyet Málta (41%), Írország (33%) 
és Ciprus (29%) követett, a legnagyobb relatív csökkenés pedig Lettországban (-18%), 
Bulgáriában (-17%), Litvániában (-15%) és Romániában (-11%) volt megfigyelhető. 
A legnagyobb abszolút növekedést Franciaországban és Spanyolországban (egy-
aránt 6,1 millió), míg a  legnagyobb abszolút csökkenést Romániában (-2,5 millió), 
Lengyelországban (-1,6 millió) és Bulgáriában (-1,3 millió) regisztrálták (Eurostat, 2025b).
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1. ábra A világ időseinek (60+) regionális eloszlása 2019-ben (%-ban)
Forrás: Saját szerkesztés (UN, 2019 alapján)

Megvizsgálva a társadalom összetételét, az Eurostat adatai alapján jól látható, 
hogy az elmúlt 20 évben az idősebb korosztály, a 65-79 év közötti korcsoporthoz 
tartozó lakosság aránya az Európai Unióban 12,6%-ról 15,5%-ra, Magyarországon 
12,3%-ról 16,1%-ra nőtt. A 80+ korcsoportokhoz tartozó lakosság aránya ugyanezen 
időszakban szintén folyamatosan – uniós szinten 3,8%-ról 6,1%-ra – nőtt (kivételt ké-
pezett a 2023-as év), Magyarországon pedig 3,2%-ról 4,6%-ra emelkedett (Eurostat, 
2025c). Mindezen statisztikai arányok jól mutatják, hogy a XXI. század egyik legna-
gyobb társadalmi és gazdasági kihívása az idősödés problémaköre (Christensen et 
al., 2009), ami nem csupán a fejlett gazdaságokra jellemző állapot, hanem számos 
fejlődő gazdaságban is gyorsuló ütemet mutat (Marton, 2018; Kohli et al., 2020). 
Az  idősödő lakosság egyre inkább szembesül a társadalmi elszigeteltséggel és 
magányossággal, az  idősebb lakosság közel 20%-a egyedül él (Dahlberg et al., 
2022). A társadalmi elszigeteltség a társas kapcsolatok objektív hiányára utal, ami 
hosszú távon az egészségügyi állapot romlásához vezet, hiszen ezek a problémák 
súlyosan befolyásolják a mentális és fizikai egészséget, növelve a depresszió és 
egyéb mentális betegségek kockázatát (Puyané et al., 2025). Ugyanakkor egyre több 
idős ember él idősotthonokban, így megnőtt az igény olyan kezdeményezésekre, 
amelyek javítják az érintettek életminőségét és az elégedettségét (WHO, 2020). 
Jelen kutatás ezt a jelenséget, az idősek otthonában élő lakók időskori mobilitását 
ösztönző programot kívánja bemutatni, feltárni és értékelni. 
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Kutatásmódszertan

A tanulmány kutatási kérdése, hogy az elérhető szakirodalom alapján milyen 
kép rajzolódik ki a „Biciklivel Kortalanul” társadalmi innováció globális helyzetéről. 
Az elemzés során bemutatjuk a kezdeményezést, külön vizsgáljuk a kutatásokban 
megjelenő egyes eredményeket és jövőbeli kutatási irányokat. Így a kutatás első 
lépéseként szisztematikus irodalomelemzést végeztünk a Moher és szerzőtársai 
(2009) által kifejlesztett PRISMA (Preferred Reporting Items for Systematic Reviews 
and Meta-Analyses) módszer alapján. Az elemzéshez a Google Scholar és Scopus 
adatbázisokat használtuk fel. A kulcsszavakat a Google Scholar segítségével azo-
nosítottuk. A következő kifejezéseket vettük figyelembe: társadalmi innováció, tár-
sadalmi felelősségvállalás, Cycling Without Age, mobilitás. A szakirodalom ezeket 
a kifejezéseket szó szerint használja, ezért a pontosabb eredmények érdekében szó 
szerinti kulcsszókeresést alkalmaztunk. A szakirodalmi forrásokat a Google Scholar, 
EBSCO és Scopus adatbázisokból nyertük ki, Boolean operátorok felhasználásával. 
A Scopus adatbázisban alkalmazott, kiterjesztett keresési kulcsszó a következő volt: 
ALL (Cycling Without Age). A kutatást 2025. augusztusában végeztük el. 

Az 1. táblázat a szakirodalmi szelekció eredményeit tartalmazza a kutatás során 
felhasznált adatbázisok alapján. Összesen 57 tanulmányt találtunk, amelyeket angol 
nyelven, szabadon elérhetőségük alapján listáztunk ki, majd kizártuk a duplikátu-
mokat, így 38 releváns tanulmánnyal végeztünk PRISMA-elemzést.

1. táblázat: A szűrés eredménye

Adatbázis Teljes 
minta

Angol 
nyelv

Szabadon elérhető 
tanulmány

EBSCO 15 15 15

Google Scholar 17 17 17

Scopus 25 25 25

Összesen 57 57 57

Duplikátumok nélkül összesen 38 38 38

Forrás: Saját szerkesztés

A 38 tanulmány átolvasását követően az  irreleváns, a kutatási témához nem 
kapcsolódó tanulmányokat (14 db), valamint egy mesterszakos szakdolgozatot, egy 
nem elérhető konferencia-tanulmányt és egy előzetesen megjelent, még nem bírált 
tanulmányt kizártunk. Így végezetül összesen 21 db tanulmány képezi a szisztemati-
kus irodalomelemzés alapját: 14 db tudományos folyóiratban megjelent mű, egy kon-
ferencia-tanulmány, egy szakdolgozat, egy könyvfejezet és négy projektbeszámoló. 
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A folyamat során ezt a 21 művet részleteiben elemeztük (a megjelenés éve, helye, 
a kutatás helyszíne, témája, szakirodalma, a kutatás kérdése/hipotézise, mintája, 
módszere, a következtetések és a jövőbeli kutatási irányok alapján). 

A 2. ábra a kutatás teljes folyamatát mutatja be.

A vizsgálatba bevont tanulmányok meghatározásának folyamata
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Keresési eredmények: (n=57)
• EBCO adatbázis (n=15)
• Google Scholar adatbázis (n=17)
• Scopus adatbázisban (n=25)

Részletesen cím, absztrakt, 
kulcsszavak tanulmány tartalma 
alapján megvizsgált tanulmányok
(n=38)

Elemzésbe bevont tanulmányok összesen (n=21)
• tudományos folyóiratban megjelent tanulmányok (n=14)
• konferencia tanulmányok:(n=1)
• kutatási projektbeszámolók (n=5)
• szakdolgozat (n=1)
• könyvfejezet (n=1)

• Keresési eredmények 
leszűkítése a tanulmányok 
vizsgálata előtt:

• Duplikátumok kizárása (n=19)
• Csak az angol nyelvű 

tanulmányokat vizsgálta, egyéb 
nyelveket kizárt (n=0)

Kizárás okai:
• CWA témában irreleváns 

tanulmányok (n=14)
• Irreleváns mesterszakos szakdolgozat 

(n=1)
• nem elérhető konferencia tanulmány 

(n=1)
• előzetes tanulmány, amely nem volt 

bírálva (n=1)
Összesen kizárt tanulmányok n=17

2. ábra: A kutatás folyamatábrája
Forrás: Saját szerkesztés

A cikk az utolsó felében a Szlovákiában meghonosult program koordinátorával 
(2025. november 2-án), illetve a „Biciklivel Kortalanul” programot meghonosító 
magyar szervezővel készült interjúk alapján tárgyalja annak hazai lehetőségeit. A 40 
perces interjú telefonon készült 2025. augusztus 24-én, és értékelteti a program 
hazai adaptációjának lehetőségeit.
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Kutatási eredmények

A Biciklivel Kortalanul program

Az időskori mobilitást ösztönző CWA kezdeményezés alulról szerveződő társadal-
mi innováció, amelyet 2012-ben Ole Kassow innovátor indított el a dán fővárosban, 
Koppenhágában található Kærbo idősek otthonában. Koppenhágában az emberek 
jellemzően kerékpárral járnak munkába, majd ahogy idősödnek, egy idő után már 
nem képesek kerékpározni, így ez az élmény időskorban (jellemzően 70 év felett) 
teljesen kimarad az életükből. 2012 nyarán született meg a kezdeményezés: Ole 
Kassow felajánlotta egy koppenhágai idősotthonban, hogy az általa bérelt riksa 
kerékpáron szívesen utaztatja az otthon lakóit. Már az első útnak hatalmas sikere 
volt, mert az utas kommunikatívan és boldogan tért vissza az otthonba. Ezután Ole 
Kassow szabadidejében rendszeresen szervezett kerékpárutakat az  idősotthon 
lakóinak. A kezdeményezés híre elért Koppenhága városvezetőihez is, akik pozitívan 
fogadták és támogatták az egyedülálló ötletet. A program idővel elterjedt Dánia több 
városában is. Az elmúlt 13 évben Európán kívül további öt kontinens országait is 
meghódította, így 2025 januárjában már több mint 41 ország 3500 intézményében 
volt elérhető a kezdeményezés. A legfőbb eredmények számokban: összesen 6000 
riksa kerékpár üzemel világszerte és 43000 képzett riksavezető pilóta közreműködé-
sével szerveznek kerékpáros túrákat időseknek. Eddig több mint 5 millió kerékpárutat 
tettek meg, és több mint 1,5 millió idős utas lehetett részese ennek az élménynek.

A mozgalom szlogenje: „The right to wind in your hair”, azaz minden idős em-
bernek joga van élvezni, ahogy belekap a szél a hajába. A program alapvetően öt 
alapérték mentén szerveződik: nagylelkűség, lassúság, történetmesélés, kapcsolatok és 
kortalanság. Legfontosabb pillére a közösség építése; a képzett riksapilóták örömmel 
osztják meg élményeiket, ezzel inspirálva másokat is a csatlakozásra. A lassú kerék-
pározás nemcsak a biztonságot szolgálja, hanem lehetőséget ad a pillanat megélé-
sére, a környezet értékelésére és az emberek közötti kapcsolódásra, így a járókelők 
megismerkedhetnek az idősekkel és magával a mozgalommal is. További fontos 
pillér a történetmesélés: az idősek sokszor elszigetelődnek, így tudásuk, emlékeik, 
tapasztalataik elveszhetnek. A mozgalom célja továbbá a tudásátadás, vagyis hogy 
legyen, aki figyelemmel hallgatja az idős utasok történeteit. Mindemellett új közös 
élményeket is teremtenek velük. Ez a folyamat nemcsak a magányt oldja, hanem új, 
továbbadható történeteket is eredményez. A riksapilóták és utasaik kölcsönösen 
megosztják élményeiket, amelyek aztán a közösség más tagjaihoz is eljutnak. A fo-
lyamatban a kapcsolatépítés központi szerepet játszik: legyen szó generációk ös�-
szekapcsolásáról, új barátságokról vagy egy kedves mosolyról. A mozgalom üzenete, 
hogy az élet minden korban értékes, és a társadalomnak szüksége van az idősebb 
tagjaira is. A riksával megtett utak így nemcsak örömet, hanem aktív, közösségi és 
méltóságteljes öregedést is biztosítanak az utasok számára.
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3. ábra: A CWA program logója
Forrás: https://copenhagencycles.com

A mozgalom az ENSZ fenntartható fejlődési céljaihoz is hozzájárul, mivel három 
globális cél – a harmadik, tizedik és tizenegyedik – megvalósítását is szolgálja.

4. ábra: Az ENSZ fenntartható fejlődési célok
Forrás: Magyar ENSZ Társaság, 2025

A harmadik (Egészség és jóllét) célt szolgálja a CWA kezdeményezés, mivel a men-
tális egészség és a  jóllét megőrzése mind az idős utasok, mind pedig a pilóták 
tekintetében kiemelten fontos. A tizedik (Egyenlőtlenségek csökkentése) célt is kép-
viseli a mozgalom, mivel kiemeli, hogy minden életkorban hasznos és fontos tagjai 
lehetünk a társadalomnak, különösen fontosnak tartja, hogy pozitívan és boldogan 
öregedhessünk meg. Továbbá hozzájárul a tizenegyedik (Fenntartható városok és 
közösségek) célhoz, mivel ingyenes, mindenki számára elérhető, biztonságos és 
fenntartható közlekedési megoldást kínál a városokban az idősotthonok lakóinak.

A program elterjedésével egyidejűleg megnőtt az igény a riksa járművekre. Számos 
megkeresés érkezett az alapítóhoz, hogy hol lehet beszerezni megfelelő, biztonságos 
riksát. Így 2016-ban Ole Kassow és Dorthe Pedersen megalapították a Copenhagen 

https://copenhagencycles.com
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cycles cargo kerékpárgyártó vállalatot, amely magas minőségű, felhasználóbarát 
riksákat, illetve a riksákhoz tartozó kiegészítőket (takarót, plédet és sok más egyéb 
tartozékot) gyárt. A riksák ára típusonként eltérő, de a kezdő ár 10050 Euro + ÁFA. 

A nagy nemzetközi érdeklődésnek köszönhetően Gravely és szerzőtársai (2019) 
összeállítottak egy kézikönyvet, amely útmutatóként szolgál a CWA programhoz 
csatlakozóknak. A kézikönyv részletesen bemutatja, hogy hogyan kell megtervezni, 
elindítani és üzemeltetni egy ilyen lokális innovációt. Kitér többek között olyan rész-
letekre is, mint a költségvetés tervezésére, biztosításkötésre, és egyéb kihívásokra 
a különböző fázisokban.

A 13 éves múlt eredményeképpen a nemzetközi CWA közösség egy hálózatként 
működik, segítve és támogatva egymást. Az átláthatóság biztosítása érdekében egy 
világtérképen gyűjtötték össze az egyes helyi programokra vonatkozó legfontosabb 
információkat (működő/tervezett program, kapcsolattartó személy és esetleg a pro-
jektben közreműködő intézmény). A térkép1 szabadon elérhető, és rendszeresen 
frissül, tartalmazza a működő helyszíneken túl a tervezett projekthelyszíneket is, 
ahol közösségi finanszírozás útján kívánják beszerezni a riksa járművet.

CWA program a szakirodalomban 

A szakirodalom egybehangzóan pozitív eszközként értékeli a CWA kezdeménye-
zést, amely javítja a programban résztvevő, idősotthonokban élők hangulatát, jóllétét 
és társas kapcsolatait. Az elméleti művek között Parviainen (2021) tanulmányában 
az időskori mobilitás etikai kérdéseivel kapcsolatban indított diskurzust, majd meg-
határozta a kinetikus értékek fogalmát. Szintén etikai kérdésekkel foglalkozik Wolff és 
de Shalit (2023), akik városszociológiai szempontból emelik ki az időskori mobilitás 
szerepét. A programmal kapcsolatban az első szakirodalmi áttekintést Kaufman 
és szerzőtársai (2021) készítették, kiemelve a program longitudinális kvantitatív 
kutatásának jelentőségét. 

A témában releváns kutatások többsége értelemszerűen a társadalmi innováció 
hazájában, Dániában vizsgálta a CWA-t és annak különböző hatásait. Így Fuglsang 
és szerzőtársai esettanulmányként mutatták be a CWA-t. Ők jelentős társadalmi 
innovációként értékelték, amely a legkülönbözőbb területeken tevékeny véleményfor-
málókat köti össze, miközben hozzájárul az idős polgárok aktív életviteléhez, valamint 
támogatja az idősgondozást. A program idősekre gyakorolt pozitív hatását Dániában 
többen is vizsgálták: Lassen 2019-ben és 2020-ban szerzőtársával azt mérte fel, hogy 
a Dániában elérhető, önkormányzathoz köthető, aktív öregedést támogató prog-
ramok hogyan válhatnak az egészségfejlesztés eszközeivé (Lassen & Moreir 2020). 
Jørgensen és szerzőtársai (2021) a CWA programok hatásvizsgálatát végezték el. 

1 �Cycling Without Age. (n.d.). Map of World. https://cyclingwithoutage.ca/map-of-world/ (Letöltve: 2025. 
november 3.)

https://cyclingwithoutage.ca/map-of-world/
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Lange szerzőtársaival (2024), majd Ahrensberg és szerzőtársai (2025) félig strukturált 
mélyinterjúkkal azt bizonyították, hogy a CWA segíti az idősotthonokban lakók ma-
gányosságérzésének csökkenését. Hasonló eredményekre jutottak Skóciában az ott 
végzett felmérések alapján (Gow et al., 2019, 2020; Gray & Grow 2020; Gray et al., 2022), 
valamint Németországban Winsky és Onusseit (2025) mélyinterjúkkal és megfigyelés 
módszerrel igazolták a közösségi terek és mobilitás pozitív hatását az időskorúakra.

Az Amerikai Egyesült Államokban először Krizek (2018) foglalkozott a témával, 
ő a kerékpározás pozitív élményét emelte ki elméleti szakirodalmi elemzés alapján. 
Gravely és szerzőtársai (2019) a dokumentumelemzés és gyakorlati tapasztalatok 
alapján a program hasznosíthatóságát tárták fel és részletes javaslatokat fogal-
maztak meg annak gondozási intézményekben történő implementációjára. McNiel 
(2019) előbb életminőséget javító kezdeményezésként, majd McNiel és Westphal 
(2020) az idősotthonok lakói körében végzett kérdőíves felmérés alapján értékel-
ték a CWA-t. Azt vizsgálták, hogy miként integrálható a CWA program az ápolási 
intézményekbe, valamint az hogyan támogatja a lakók pszichoszociális egészségét. 
Daw (2021) szakdolgozatában informatikai szempontból mérte fel a CWA-ban rejlő 
lehetőségeket, majd javaslatokat fogalmazott meg a program üzemeltetéséhez 
szükséges digitális platform megalkotására. Kanadában a program digitális műkö-
désének támogatására stakeholder analízist végzett Battista szerzőtársaival (2024). 

Ausztráliában, Queenslandben Cyarto és szerzőtársai (2022) mélyinterjúkkal 
vizsgálták az idősotthon lakóinak jóllétét, kiemelték a program egyediségét, amely 
meghatározó élményt nyújt az idős lakóknak, ezzel együtt pozitívan hat az életükre 
a történetek megosztásának, a szabadban tartózkodásnak és a közösséghez tartozás 
érzésének köszönhetően. 

Az empirikus kutatásokat tartalmazó tanulmányok jellemzően vizsgálati mód-
szerként kvalitatív mélyinterjúkat alkalmaztak a tartalomelemzés mellett. Jellemző 
korlátként az alacsony elemszámú mintavételt jelölték meg. A jövőbeli kutatások 
irányaként említik a kezdeményezés longitudinális vizsgálatát, vagyis hosszú távon, 
hogyan lehet fenntarthatóan üzemeltetni a programot, illetve annak milyen pozitív 
eredményei vannak. 

Összességében a vizsgált tanulmányok egyértelműen alátámasztják, hogy a CWA 
javítja az idősek hangulatát, növeli a társas kapcsolódást, és modellértékű közösségi 
innovációt képvisel az idősellátásban, amely jelenleg alulkutatott területnek számít. 
Mivel a kezdeményezés 2012 óta terjedt el, így a témában releváns tanulmányok is 
2018-2025 között születtek (5. ábra). A publikációk az alábbi tudományos folyóiratok-
ban jelentek meg: Anthropology and Aging; Australasian journal on ageing; Ethical 
theory and moral practice; Geriatrics, Gerontology and Geriatric Medicine; Journal of 
gerontological nursing; Injury Epidemiology; Innovation in Aging, International Journal 
of Environmental Research and Public Health; Research in Transportation Business 
& Management; Science & Technology Studies; Space and Place; Western Journal of 
Nursing Research. Emellett a szakirodalomban szakdolgozatok, konferenciakötetben 
megjelent tanulmányok, könyvfejezetek és kutatási projektbeszámolók is szerepelnek. 
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5. ábra: A témában releváns tanulmányok megjelenés éve szerint
Forrás: Saját szerkesztés

A következőkben összegyűjtöttük a  tanulmányokban szereplő kulcsszavakat 
(6. ábra). A tudományos művekben a három leggyakrabban előforduló kulcsszó: 

„Kerékpárral korhatár nélkül” (17 alkalommal), „idősotthonok lakói” (4), „idős felnőttek” (3). 

6. ábra: A releváns szakirodalmakban szereplő kulcsszavak szófelhőbe foglalva
Forrás: Saját szerkesztés.
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Megvizsgáltuk továbbá a tanulmányokban megjelent összes kulcsszót, amelyeket 
összesen öt csoportba tudtunk rendezni: 

•	 Kerékpározás és közösségi kezdeményezések csoport – ide tartoznak azok 
a programok és projektek, amelyek a kerékpározásra és az aktív öregedésre 
épülnek (összesen 28 kulcsszó); 

•	 Idősek és idősgondozás – ide tartoznak az idős emberek ellátásához, otthonához 
és az öregedéshez kapcsolódó kulcsszavak (összesen 16 kulcsszó); 

•	 Kutatás és tudományos megközelítések csoport – módszertani, tudományos 
vagy értékelési szempontokat tartalmazó kulcsszavak (összesen 12 kulcsszó);

•	 Társadalmi, technológiai és térbeli dimenziók csoport – a tágabb társadalmi, 
technológiai és környezeti kontextusokhoz kapcsolódó kulcsszavak (összesen 
12 kulcsszó); 

•	 Jóllét, életminőség és érzelmek csoport – az idősek érzelmi, pszichológiai és 
társas kapcsolatainak témaköréhez kapcsolható fogalmak (összesen 11 kulcsszó).

A fenti csoportok is mutatják, hogy a CWA témakörben elvégzett eddigi kutatások 
jellemzően a kerékpározás és közösségi kezdeményezésekhez, valamint az idősek 
és idősgondozáshoz kapcsolódóan végeztek vizsgálatokat. 

CWA mozgalom a visegrádi országokban és Magyarországon

A kezdeményezés elérte a visegrádi országokat is. Elsőként 2016-ban Szlovákiában 
honosították meg a CWA-t Bicyklovanie neobmedzené vekom néven, ami azóta szá-
mos városban elterjedt. Pozsonyban már három városrészben, valamint 2018 óta 
Nagyszombat (Trnava), Alsókubin (Dolný Kubín), Nyitra (Nitra) és Poprád (Poprad) 
városokban is elérhető az innováció.2

Csehországban 2020. július 1-jén indult el a kezdeményezés Mladá Boleslav tele-
pülésen Na kole v každém věku (kerékpározás minden korban) néven. Ezt követően 
2021-ben Kladruby és Prága városokban terjedt el.3 Lengyelországban a program 
hivatalos oldalán regisztrált partnerek Olesnica városban az Olesnica kerékpáros 
mozgalom (Oleśnica Bajk Stajl) szervezi a CWA-t, Krakkóban pedig a Kraków Miastem 
Romerów, vagyis a Krakkó városi kerékpáros mozgalom.4

Magyarországon 2025 augusztusában indult el a program, elsőként Győrben, 
majd szeptembertől további városok is csatlakoztak, köztük Budapest, Gödöllő 
valamin Nyíregyháza.

2 �Bicyklovanie neobmedzené vekom. (n.d.). Bicyklovanie neobmedzené vekom. https://www.bicyklovanie-
neobmedzenevekom.sk/ (Letöltve: 2025. november 3.)

3 �Kolem na kole. (2021). Dnes jeden projekt. https://kolemnakole.substack.com/p/dnes-jeden-projekt 
(Letöltve: 2025. november 3.)

4 �Cycling Without Age. (n.d.). Map of World. https://cyclingwithoutage.ca/map-of-world/ (Letöltve: 2025. 
november 3.)

https://www.bicyklovanieneobmedzenevekom.sk/
https://www.bicyklovanieneobmedzenevekom.sk/
https://kolemnakole.substack.com/p/dnes-jeden-projekt 
https://cyclingwithoutage.ca/map-of-world/
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A visegrádi országok közül hazánk utolsóként csatlakozott a CWA közösséghez. 
A kezdeményezést Magyarországon Gui Angéla, az Egy Vérből Vagyunk Alapítvány 
alapítója honosította meg Biciklivel Kortalanul Magyarország5 néven 2025 júliusában. 
Ezen társadalmi innováció a Széchenyi Egyetem, az Aktív- és Ökoturisztikai Fejlesztési 
Központ és a Magyar Agrár és Élettudományi Egyetem támogatásával valósult meg. 
A program jelenleg még pilot üzemmódban működik, és az első tapasztalatokat 
gyűjtik. Magyarországon elsőként Győr városában valósult meg a Kálóczy téri Idősek 
Otthonának lakóit vonták be a programba, és a Széchenyi István Egyetem is szerepet 
vállalt a kezdeményezésben, hiszen a támogatásával tudták megvásárolni a riksát. 
Győrben, 2025 szeptemberétől a Széchenyi István Egyetem saját kollégái körében 
online toborzást tartott, hogy minél többen csatlakozzanak ehhez a projekthez, 
vegyenek részt a pilótaképzésen, szálljanak nyeregbe és legyenek részesei ennek 
a társadalmi innovációnak.6

2025 őszén további városokban is elindult a kezdeményezés, így szeptember-
ben megalakultak a Biciklivel Kortalanul Budapest járatok egyrészt a Sarepta Budai 
Evangélikus Szeretetotthon / Sztehlo Gábor Evangélikus Szeretetszolgálat valamint  
a Kőbányai Önkormányzat Idősek Otthona /Szivárvány Nonprofit Kft. keretében. A vidéki 
városok között a társadalmi innovációban eddig is jeleskedő Gödöllő városában (Kézai, 
2024) valósult meg a Biciklivel Kortalanul Gödöllő program a Fővárosi Önkormányzat 
Gödöllői Idősek Otthonában, valamint Nyíregyházán a Biciklivel Kortalanul Nyíregyháza 
program, bevonva a Nyíregyháza Városi Református Egyházközség Szivárvány Idősek 
Otthona lakóit. Idővel további helyszínek bevonását is tervezi a kezdeményezés magyar 
megálmodója (Forrás: Gui Angélával készült interjú, 2025. augusztus).

7. ábra: Az első „Biciklivel Kortalanul Magyarország” riksa
Forrás: https://www.facebook.com/photo/?fbid=122115843404878739&set=pb.61576362184968.-2207520000

5 �A magyar kezdeményezés saját holnapja elérhető az alábbi oldalon: https://biciklivelkortalanul.hu/
6 �Széchenyi István Egyetem. (n.d.). Social responsibility: Cycling Without Age programme launched in 

Hungary with support of SZE. https://admissions.sze.hu/social-responsibility-cycling-without-age-prog-
ramme-launched-in-hungary-with-support-of-sze (Ltöltés dátuma 2025. szeptember 12.)

https://www.facebook.com/photo/?fbid=122115843404878739&set=pb.61576362184968.-2207520000
https://biciklivelkortalanul.hu/
https://admissions.sze.hu/social-responsibility-cycling-without-age-programme-launched-in-hungary-with-support-of-sze
https://admissions.sze.hu/social-responsibility-cycling-without-age-programme-launched-in-hungary-with-support-of-sze
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Következtetések

Idősödő társadalmunkban a mobilitás és a társadalmi interakciók megőrzésére 
kínál megoldást a külföldön már bevált jógyakorlat, a CWA kezdeményezés. A tár-
sadalmi innováció egyik legfontosabb célja az idősebb generáció elszeparáltsága 
és elmagányosodása elleni küzdelem, ezért elektromos riksa kerékpáron utaz-
tatják annak tagjait, bevonva őket a tágabb környezetük, vagyis a város életébe. 
Ugyanakkor szintén kiemelt feladata, hogy összekösse a különböző generációkat, 
mivel a programban a képzett „pilóták” a fiatalabb generáció tagjai, akik riksave-
zetőként önkéntes alapon vesznek részt a programban. Az idős generáció tagjai 
a kerékpárút során megosztják tapasztalataikat, történeteiket, tudásukat a fiatal 
pilótákkal, így a folyamat során mindkét generáció tagjai pozitív élményekkel gaz-
dagodnak. Ugyanakkor az út során mesélt történetek révén létrejön a generációk 
közötti tudásátadás, tudásmegőrzés.

A Biciklivel Kortalanul mobilitási program hasznos jógyakorlatként szolgálhat 
a szakemberek és településvezetők számára. Beépíthetik és adaptálhatják saját 
településük idősügyi stratégiájába, ugyanakkor bevonhatják a fiatalabb generáció 
tagjait is a kezdeményezés megvalósításába, így saját településükön is hidat képezve 
a generációk között. 

A kutatás korlátai között érdemes megemlíteni, hogy habár a tanulmány értékes 
összefoglalást nyújt a CWA kezdeményezésről, több korlátot is figyelembe kell 
venni vele kapcsolatban. A kutatás alapjául kizárólag az EBSCO, Google Scholar és 
Scopus adatbázisok szolgáltak, illetve az angol nyelvű publikációkra történő szűkítés 
következtében előfordulhat, hogy releváns regionális vagy más nyelvű kutatások 
kimaradtak. További korlát, hogy a CWA Magyarországon még új, induló társadalmi 
innováció, ezért releváns, hosszú távú tapasztalatok még nem állnak rendelkezésre. 
Éppen ezért fontos a jelenséget tovább vizsgálni. 

A jövőbeli kutatási irányok tekintetében egy lehetséges irányvonal a program 
elterjedését követően megvizsgálni, hogy a program által generált eredmények 
Magyarországon is létrejönnek-e a különböző egyéni, csoport és társadalmi szinte-
ken. Érdemes ugyanakkor feltárni, hogy mely települések tudják sikeresen adaptálni 
a kezdeményezést az idősügyi stratégiájukban, illetve hosszú távon milyen eredmé-
nyeket érnek el annak alkalmazásával. Egy másik lehetséges kutatási szempont lehet 
longitudinálisan, valamint területileg (a V4 országokra) is kiterjeszteni a kutatást.
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